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JAV NA PRED U ZE ĆA KAO SU BJEK TI
PRI VRED NE DE LAT NO STI

RE ZI ME: U uslo vi ma tr ži šne pri vre de sa vre me nog ti pa, jav na pred u ze ća
se ja vlja ju kao ko rek tor nje nih ne ga tiv nih efe ka ta ali i in stru ment eko -
nom sko-so ci jal nih funk ci ja dr ža ve.
Jav na pred u ze ća eg zi sti ra ju u sko ro svim ob li ci ma dru štve no-eko nom -
skog ure đe nja. Za vi sno o kom se ob li ku ra di, raz li ku ju se i ulo ga, or ga ni -
za ci ja, za stu plje nost, prav ni sta tus i de lat nost jav nih pred u ze ća. Jav na
pred u ze ća ne sme ju bi ti osnov ni su bjek ti pri vred ne de lat no sti. Svo jom or -
ga ni za ci jom, svr hom, de lat no šću, prav nim sta tu som i slič no, ona ni su po -
dob na da za me ne pri vat ni ka pi tal i pri vred na dru štva kla sič nog ti pa ko ja
pre o vla da va ju u tr ži šnim eko no mi ja ma. Ipak, broj ni raz lo zi go vo re u pri -
log nji ho vom op stan ku u od re đe nim obla sti ma i sa ja sno de fi ni sa nim ci -
lje vi ma.
Svr ha po sto ja nja jav nih pred u ze ća ni je pr ven stve no u ostva ri va nju pro fi -
ta, već u obez be đe nju traj nog za do vo lja va nja op šteg in te re sa. Ze mlje u
tran zi ci ji, pa i na ša, kao je dan od osnov nih ci lje va su po sta vi le pri va ti za -
ci ju jav nih pred u ze ća i nji ho vo svo đe nje na naj ma nju mo gu ću me ru. Ipak,
sve one, pa i Sr bi ja su ja sno iz ra zi le opre de lje nje da u obla sti ma ko je su
od na ro či tog zna ča ja za ostva re nje op štih po tre ba za dr ži jav na pred u ze ća.
Pod ruč ja gde jav na pred u ze ća uglav nom eg zi sti ra ju su ne pro fit ne de lat -
no sti, ko je su ipak od ključ ne va žno sti za ži vot gra đa na, od no sno za do vo -
lje nje nji ho vih sva ko dnev nih po tre ba. Ko mu nal ne de lat no sti su je dan od
naj bo ljih pri me ra. Ta ko đe, u od re đe nim obla sti ma vi si na ce na ro ba i uslu -
ga ne mo že pre ći od re đe ni ni vo jer bi u su prot nom po sta li ne do stup ni ši -
rim slo je vi ma sta nov ni štva, a po svo joj pri ro di su nu žni i ne za menj lji vi.
Taj ni vo se obez be đu je na vi še na či na, npr. sub ven ci o ni sa njem od stra ne
dr ža ve, si ste mom pre mi ja, ali i za dr ža va njem, tj. osni va njem jav nih pred -
u ze ća u toj obla sti.
Dr ža va se ne ret ko opre de lju je da za dr ži mo no pol u stra te škim tač ka ma re -
pro duk ci je, kao što su ener ge ti ka, te le ko mu ni ka ci je, po je di ni sek to ri u sa -
o bra ća ju, voj na in du stri ja i sl. Iako bi mo gli funk ci o ni sa ti i sa pri vat nim
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ka pi ta lom kao ve ćin skim, dr ža va za dr ža va svoj uti caj, ka ko bi i pu tem
njih mo gla da ostva ru je svo je vi še stru ke eko nom ske i so ci jal ne funk ci je.

Ključ ne re či: Jav na pred u ze ća, pri vre da, op šti in te res, upra va, dr ža va,
pro fit, pri va ti za ci ja, rad ni ci, tr ži šte, ka pi ta li zam, so ci ja li -
zam, jav ne po tre be, ka pi tal, osni va či...

Uvod

U uslo vi ma tr ži šne pri vre de sa vre me nog ti pa, jav na pred u ze ća se ja vlja ju
kao ko rek tor nje nih ne ga tiv nih efe ka ta ali i in stru ment eko nom sko-so ci jal nih
funk ci ja dr ža ve.

Tr ži šna pri vre da se, iz me đu osta log, od li ku je ne pri ko sno ve no šću pri vat ne
svo ji ne; auto no mi jom vo lje sa mi ni mal nim ogra ni če nji ma; slo bod nom ini ci ja ti -
vom; kon ku ren ci jom; sa mo stal no šću pri vred nih su bje ka ta; tr ži štem kao osnov -
nim re gu la to rom po nu de i tra žnje...

Upr kos broj nim ne do sta ci ma ko ji su pra ti li tr ži šnu pri vre du kroz či tav raz -
voj ni put do sa vre me nih for mi, ona se do ka za la kao naj op ti mal ni ji am bi jent raz -
vo ja ma te ri jal ne osno ve dru štva, ma ni fe stu ju ći raz li či te mo guć no sti pri la go đa va -
nja uslo vi ma u ko ji ma po sto ji ali i uni ver zal ne prin ci pe na ko ji ma po či va i bez
ko jih je ve o ma te ško ostva ri ti op ti ma lan eko nom ski raz voj. Te ško je po re ći ne -
do stat ke ko ji ma obi lu je i za mer ke ko ji joj se upu ću ju, ka ko sa eko nom skog, ta -
ko i prav nog, so ci o lo škog i na ro či to fi lo zof skog aspek ta, kao što su od u mi ra nje
ili opa da nje kva li te ta ne pro fi ta bil nih, a ve o ma va žnih de lat no sti, pro du blji va nje
so ci jal nih raz li ka me đu sta nov ni štvom, ne jed na kost šan si sva kog čla na dru štva,
ne do stup nost sred sta va za eg zi sten ci ju naj si ro ma šni jim slo je vi ma, stva ra nje mo -
no po la, bes po šted na bor ba za pro fit, pro blem ras po de le do bi ti iz me đu vla sni ka
ka pi ta la i rad ni ka i mno ge dru ge. Ipak, broj ne su mo guć no sti upo do blja va nja tr -
ži šne pri vre de sa vre me nim oče ki va nji ma ljud skog dru štva, uz oču va nje svih nje -
nih eko nom skih pred no sti, ali i hu ma ni za ci ju ne ga tiv nih stra na.

Naj pre kao ideal le vi čar skih ide o lo gi ja, a da nas kao ne mi nov nost ko joj se
pri bli ža va sve ve ći broj raz vi je nih tr ži šnih pri vre da, ja vi la se ide ja „dru štva so ci -
jal ne prav de”. Ova ide ja pod ra zu me va tr ži šnu pri vre du ali i slo žen me ha ni zam
in stru me na ta ko ji za cilj ima ju obez be đe nje kva li ta tiv no dru ga či jih od no sa od
onih ko ji se ja vlja ju kao po sle di ca „či stih tr ži šnih od no sa”. Taj me ha ni zam pod -
ra zu me va od go va ra ju ću fi skal nu, bu džet sku i so ci jal nu po li ti ku iz me đu osta log,
a kao nje gov in te gral ni deo se ja vlja ju i jav na pred u ze ća, u for mi i or ga ni za ci ji
po de še noj za ostva ri va nje vi še stru kih ci lje va, ko ji će od stu pa ti od kla sič ne za mi -
sli o pro fi tu kao osnov nom ci lju pri vred ne de lat no sti, ali ko ja ne će ni bi ti „rak-
ra na” tr ži šne eko no mi je. Jav na pred u ze ća se u ovom smi slu ja vlja ju kao in stru -
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ment ot kla nja nja ne ga tiv nih efe ka ta tr ži šta po ni vou za do vo lje nja op štih po tre ba
i mo guć nost po sti za nja vi še stru kih so ci jal nih ci lje va ko ji ma se na sto je obez be di -
ti jed na ke šan se za sva kog čla na dru štva. Ta ko đe, ne tre ba za ne ma ri ti ni po li tič -
ku po za di nu, od no sno či nje ni cu da su ovi su bjek ti još jed no od oru đa dr ža ve, ko -
jim se njen auto ri tet pro ši ru je u znat no ve ćoj me ri i u pri vred nu sfe ru. Ja ča nje dr -
žav ne ulo ge u pri vre di ima svo je i lo še i do bre stra ne, što sve tre ba ima ti u vi du
pri ure đe nju po lo ža ja i ulo ge jav nih pred u ze ća. 

Is ku stva iz pro šlo sti nam če sto go vo re u pri log opre znog tret ma na jav nih
pred u ze ća. Nji hov po lo žaj i ulo ga u pret hod nom si ste mu su bi li upo dob nje ni jed -
noj pot pu no dru ga či joj kon cep ci ji dru štve nog ure đe nja, te se ta is ku stva te ško da
mo gu uklo pi ti u sa vre me nu vi zi ju dru štve no-eko nom skog raz vo ja. I da nas smo
sve do ci ogrom nih te ško ća u ve zi sa nji ho vom tran sfor ma ci jom, jer je neo spor na
či nje ni ca da jav na pred u ze ća ne mo gu bi ti osnov ni su bjek ti pri vred ne de lat no sti. 

Ima ju ći u vi du pred no sti ko je sa so bom no se jav na pred u ze ća i neo p hod nost
nji ho vog za dr ža va nja u od re đe nim obla sti ma, ali i sve ne do stat ke ko ji ih pra te,
neo p hod no je od re di ti op ti ma lan vid or ga ni za ci je, prav nog sta tu sa i de lat no sti
jav nih pred u ze ća, te obla sti u ko ji ma bi eg zi sti ra la.

O zna ča ju jav nih pred u ze ća uop šte

Jav na pred u ze ća eg zi sti ra ju u sko ro svim ob li ci ma dru štve no-eko nom skog
ure đe nja. Za vi sno o kom se ob li ku ra di, raz li ku ju se i ulo ga, or ga ni za ci ja, za stu -
plje nost, prav ni sta tus i de lat nost jav nih pred u ze ća. So ci ja li stič ke pri vre de sko ro
i da ne po zna ju dru ge ob li ke pred u ze ća osim onih u dr žav nom, od no sno dru štve -
nom vla sni štvu, osta la su sa mo nu žno zlo. Sto ga, ne po sto ji ja sno uoč lji va raz li -
ka iz me đu po je di nih vr sta pred u ze ća, sva ona ima ju iste ci lje ve, slič nu or ga ni za -
ci ju, prav ni po lo žaj i sl. Sva pred u ze ća u tom si ste mu ima ju kla sič ne ka rak te ri -
sti ke onog što da nas na zi va mo jav nim pred u ze ćem. Kla sič na tr ži šna jav na predu -
ze ća svo de se na kraj nje mi nor nu ulo gu. Me đu tim da nas sve vi še pre o vla da va ju
pri vre de tr ži šnog ti pa ko je su re for mi sa ne u prav cu pri la go đa va nja od re đe nim
so ci jal nim zah te vi ma. Naj bo lji pri mer istih na la zi mo u skan di nav skim ze mlja ma.

Pre o ri jen ta ci jom na tr ži šnu pri vre du, biv še so ci ja li stič ke ze mlje, pa ta ko i
na ša, pro me ni le su i ce lo ku pan kon cept za stu plje no sti jav nih pred u ze ća. Ima ju ći
u vi du tra u ma tič na is ku stva kroz ko je je pro šla na ša ze mlja, rat, sank ci je, tran zi -
ci ja u kraj nje ne po volj nim dru štve no-eko nom skim uslo vi ma, eko nom ska kri za i
sl., ne tre ba da ču di oča jan po lo žaj u ko ji je za pa la ce lo kup na pri vre da, a na ro či -
to sta nje u ko me su se na šla jav na pred u ze ća. Da kle, pri ana li zi zna ča ja i ulo ge
ove vr ste pri vred nih su bje ka ta, sa za dr škom se tre ba dr ža ti po sto je ćeg eko nom -
skog sta nja u Sr bi ji i nje nog is ku stva u ovoj obla sti u pro te kle dve de ce ni je.

Jed no je ja sno i vi še stru ko do ka za no, jav na pred u ze ća ne sme ju bi ti osnov -
ni su bjek ti pri vred ne de lat no sti. Su vi še je po ka za te lja ko ji po tvr đu ju ovaj stav.
Svo jom or ga ni za ci jom, de lat no šću, prav nim sta tu som i sl., ona ni su po dob na da
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za me ne pri vat ni ka pi tal i pri vred na dru štva kla sič nog ti pa ko ja pre o vla da va ju u
tr ži šnim eko no mi ja ma. Ipak, broj ni raz lo zi go vo re u pri log nji ho vom op stan ku u
od re đe nim obla sti ma i sa ja sno de fi ni sa nim ci lje vi ma.

Svr ha po sto ja nja jav nih pred u ze ća ni je pr ven stve no u ostva ri va nju pro fi ta,
već u obez be đe nju traj nog za do vo lja va nja op šteg in te re sa.

Ka ko bi po sti gla cilj zbog ko g po sto je ova vr sta pri vred nih su bje ka ta je če -
sto su o če na sa ne pro fi ta bil no šću, po slo va njem sa gu bit kom, pa dom kva li te ta
uslu ga ili pro iz vo da, bi ro kra ti za ci jom, po li tič kom ma ni pu la ci jom i sl. Pri me ra
ne ga tiv nih po ja va ima to li ko, da ih ne ki sa pra vom uzi ma ju kao pra vi lo ko je pra -
ti jav na pred u ze ća.

Ze mlje u tran zi ci ji, pa i na ša, kao je dan od osnov nih ci lje va su po sta vi le pri -
va ti za ci ju jav nih pred u ze ća i nji ho vo svo đe nje na naj ma nju mo gu ću me ru. Sr bi -
ja je još 1989. god. za po če la svo jin sku tran sfor ma ci ju, do no še njem Za ko na o
dru štve nom ka pi ta lu,1 Za ko na o uslo vi o ma i po stup ku pre tva ra nja dru štve ne svo -
ji ne u dru ge ob li ke svo ji ne2 Za ko na o svo jin skoj tran sfor ma ci ji,3 Za ko na o pri -
va ti za ci ji4 i či ta vog ni za pra te ćih pro pi sa. Nor ma tiv na de lat nost u ve zi sa pri va -
ti za ci jom se na sta vi la i tra je u od re đe noj me ri i da nas, no sam pro ces ni je oko-
nčan, ni ti je pri bli žno is pu nio oče ki va nja u po gle du ko nač nih efe ka ta. Ipak, Sr -
bi ja je ja sno iz ra zi la opre de lje nje da u obla sti ma ko je su od na ro či tog zna ča ja za
ostva re nje op štih po tre ba za dr ži jav na pred u ze ća. „Kroz funk ci o ni sa nje na ve de -
nih pred u ze ća dr ža va obez be đu je je din stvo stra te ških si ste ma i uskla đe nost nje -
go vog raz vo ja i una pre đe nje svih de lo va si ste ma ko ji su or ga ni za ci o no i funk ci -
o nal no me đu sob no uslo vlje ni i po ve za ni”.5

Za sve ze mlje u tran zi ci ji su ka rak te ri stič ne dra stič ne so ci jal ne raz li ke iz -
me đu od re đe nih dru štve nih gru pa. Sred nja kla sa sko ro i da ne po sto ji, a jaz na
re la ci ji bo ga ti-si ro ma šni je ogro man, če sto i te ško kon tro li san, ko ji pre ti stal nim
ten zi ja ma i ne sta bil no šću. Ovo je još je dan od raz lo ga ko ji oprav da va po tre bu
po sto ja nja jav nih pred u ze ća. Na rav no, po treb no je po no vo pod vu ći neo p hod nost
ja snog raz li ko va nja nji ho ve svr he i ulo ge od krat ko roč nih mo guć no sti sti ša va nja
so ci jal nih ten zi ja. 

U pro ce su pri va ti za ci je ve li ki broj rad ni ka osta je bez po sla. Ima ju ći u vi du
du gu eko nom sku kri zu ko ja je po go di la na šu zem lju još po čet kom de ve de se tih,
a či je se po sle di ce ite ka ko pri me te i da nas, uz to i sve po li tič ke i dru štve ne tur -
bu len ci je uop šte, eko nom ski po lo žaj naj ve ćeg bro ja sta nov ni ka je ve o ma loš.
Broj gra đa na ko ji su na ru bu sred sta va za eg zi sten ci ju u na šoj ze mlji je i da nas
ve li ki, upr kos ne sum nji vom eko nom skom na pret ku u po sled njim go di na ma, što
pred sta vlja re zul tat po sto je ćih so ci jal no – eko nom skih od no sa u dru štvu i objek -
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tiv nih mo guć no i sti na ci o nal ne pri vre de. Dr ža va se opre de lju je za po seb ne so ci -
jal ne pro gra me ko ji za cilj ima ju obez be đe nje sred sta va za eg zi sten ci ju, a ko ji
su uskla đe ni sa mo guć no sti ma i pr i vre de i dr ža ve, ume sto sta re prak se ko ja je
ce lo kup nu pri vre du sta vi la u slu žbu odr ža va nja so ci jal nog mi ra i rav no te že, bez
vo đe nja ra ču na o to me ko li ko du go će tu na preg nu tost pri vre da iz dr ža ti, a da se
pot pu no ne uru ši. Da na šnji so ci jal ni pro gra mi ni su ni u pri bli žnoj me ri do volj ni
za obez be đe nje so ci jal ne si gur no sti eko nom ski ugro že nih ka te go ri ja sta nov ni -
štva.

Kao sred stvo ozdra vlje nja na ci o nal ne eko no mi je op šte pri hva će na je pri va -
ti za ci ja kao je dan u ni zu fun da me na ta tr ži šne pri vre de. Ni je ma li broj eko nom -
skih struč nja ka ko ji za go va ra ju pot pu nu pri va ti za ci ju. Ta „šok-te ra pi ja” po nji -
ho vom mi šlje nju je neo p hod na, bez ob zi ra na sve so ci jal ne po sle di ce. Ipak, pre -
o vla da lo je mi šlje nje da ta kvu me ru ne bi mo gao eko nom ski da „pre ži vi” naj ve -
ći broj rad ni ka, ko ji bi ovim pu tem po stao so ci jal no ugro že na ka te go ri ja. S tim
ci ljem dr ža va se opre de lju je da za dr ži od re đe nu ulo gu u pri vre di. Jav na pred u -
ze ća po svo joj pri ro di su u dru ga či jem tret ma nu od osta lih, pa se ne ret ko pu tem
njih obez be đu je za do vo lje nje op štih po tre ba po ce na ma ko je ni su ni pri bli žne tr -
ži šnim. Dr ža va i nje ni de ri va ti svo jim sred stvi ma ga ran tu ju nji hov op sta nak na
tr ži štu, ali se to nu žno ma ni fe stu je i na pi ta nje pr av nog sta tu sa, tač ni je sa mo stal -
no sti ovih su bje ka ta. S jed na stra ne, u svim slu ča je vi ma ka da se po ja vi ma njak
sred sta va za nji hov rad dr ža va ga svo jim sred svi ma na do me šću je, a sve to se ne -
ret ko ne ga tiv no ma ni fe stu je na ni vo i kva li tet ostva re nog ra da ali i u slu ča ju po -
ja ve vi ška ostva re nih sred sta va dr ža va mo že da ra ču na na ta sred stva i da ih pre -
u sme ri u dru ge svr he, što se opet ne ga tiv no re flek tu je na mo guć nost raz vo ja de -
lat no sti ko je ovaj ob lik pred u ze ća ostva ru je. Uko li ko od nos vla sti i jav nih pred -
u ze ća ni je ja sno de fi ni san i prav no ure đen, uz pot pu no eli mi ni sa nje po li tič kih
ma ni pu la ci ja ko je re dov no pra te funk ci o ni sa nje vla sti i vi še stru ke me ha ni zme
kon tro le, funk ci o ni sa nje ovih pri vred nih su bje ka ta se ja vlja kao sta lan iz vor ko -
rup ci je, su ko ba in te re sa kao nje nog naj va žni jeg iz vo ra, pri vred nog kri mi na li te -
ta, bi ro kra ti za ci je, po li tič ke zlo u po tre be i sl. Sve su ovo ar gu men ti ko ji go vo re
u pri log ose tlji vo sti ma te ri je re gu li sa nja jav nih pred u ze ća, ko ja pre va zi la zi sa -
mo za ko no dav nu de lat nost dr ža ve, već se ti če i ukup ne ori jen ta ci je jed nog dru -
štva, a na ro či to onog ko je ni je okon ča lo pro ces eko nom ske i ukup ne dru štve ne
tran zi ci je, kao što je slu čaj sa na šim. U naj kra ćem, u ve zi sa po lo ža jem i ulo gom
jav nih pred u ze ća, kao osnov na di le ma u ze mlja ma tran zi ci je se ja vlja di le ma da
li pri stu pi ti pot pu noj pri va ti za ci ji kao na či nu ozdra vlje nja eko no mi je, upr kos
svim so ci jal nim re per ku si ja ma, ili pak za dr ža ti jak uti caj dr ža ve u pri vre di kao
sred stvo ubla ža va nja so ci jal nih po tre sa ko je tran zi ci ja i svo jin ska tran sfor ma ci -
ja ne mi nov no no se, uva ža va ju ći i ele men te dru štve ne so li dar no sti.

Pod ruč ja gde jav na pred u ze ća uglav nom eg zi sti ra ju su ne pro fit ne de lat no -
sti, ko je su ipak od ključ ne va žno sti za ži vot gra đa na, od no sno za do vo lje nje nji -
ho vih sva ko dnev nih po tre ba. Ko mu nal ne de lat no sti su je dan od naj bo ljih pri me -
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ra. Ta ko đe, u od re đe nim obla sti ma vi si na ce na ro ba i uslu ga ne mo že pre ći od re -
đe ni ni vo jer bi u su prot nom po sta li ne do stup ni ši rim slo je vi ma sta nov ni štva, a
po svo joj pri ro di su nu žni i ne za menj lji vi. Taj ni vo se obez be đu je na vi še na či -
na, npr. sub ven ci o ni sa njem od stra ne dr ža ve, si ste mom pre mi ja, ali i za dr ža va -
njem, tj. osni va njem jav nih pred u ze ća u toj obla sti.

Dr ža va se ne ret ko opre de lju je da za dr ži mo no pol u stra te škim tač ka ma re -
pro duk ci je, kao što su ener ge ti ka, te le ko mu ni ka ci je, po je di ni sek to ri u sa o bra ća -
ju, voj na in du stri ja i sl. Iako bi mo gli funk ci o ni sa ti i sa pri vat nim ka pi ta lom kao
ve ćin skim, dr ža va za dr ža va svoj uti caj, ka ko bi i pu tem njih mo gla da ostva ru je
svo je vi še stru ke eko nom ske i so ci jal ne funk ci je. Ovo pi ta nje je i ose tlji ve po li -
tič ke pri ro de, jer bi pri va ti za ci jom ovih sek to ra dr ža va se be do ve la u opa snost
za vi sno sti od pri vat nog ka pi ta la ko ji je naj če šće i stra nog po re kla. 

Sek tor pri vre de u ko m dr ža va ima od lu ču ju ću ulo gu ta ko što or ga ni zu je
oba vlja nje de lat no sti od op šteg in te re sa se na zi va jav ni sek tor, na su prot pri vat -
nom sek to ru pri vre de. „Uče šće dr ža ve u or ga ni zo va nju ovog sek to ra pri vre de
mo že bi ti ne po sred no, ka da dr ža va or ga ni zu je oba vlja nje de lat no sti pu tem svo -
jih or ga na i po sred no – ka da to či ni pre ko pri vred nih su bje ka ta ko je kon tro li še na
osno vu svog uče šća u nji ho vom ka pi ta lu ili sa mo po osno vu uče šća u nji ho vom
upra vlja nju ili na dru gi na čin”.6

Po zi tiv no za ko no dav stvo o jav nim pred u ze ći ma  u Sr bi ji

Jav na pred u ze ća, nji ho va de lat nost, cilj, or ga ni, prav ni po lo žaj, imo vi na i sl.
su u Sr bi ji re gu li sa ni Za ko nom o jav nim pred u ze ći ma i oba vlja nju de lat no sti od
op šteg in te re sa.7

U čla nu 1. ovog Za ko na se jav no pred u ze će i de fi ni še kao pred u ze će ko je
oba vlja de lat nost od op šteg in te re sa, a ko je osni va dr ža va, od no sno je di ni ca lo -
kal ne sa mo u pra ve ili auto nom na po kra ji na. Na od re đe ni broj pi ta nja, kao što su
po slov no ime, se di šte, za stu pa nje, sta tu sne pro me ne,  i sl. ko ja ni su ure đe na ovim
Za ko nom, shod no se pri me nju ju od red be za ko na ko ji re gu li še prav ni po lo žaj
dru štva sa ogra ni če nom od go vor no šću i ak ci o nar skog dru štva, kao pri vred nih
dru šta va.

Jav na pred u ze ća po slu ju sa dr žav nim ka pi ta lom, ko ji mo že da se sa sto ji od
nov ca, stva ri, imo vin skih pra va. Ka pi tal u jav nim pred u ze ći ma, či ji je ina če vla -
snik dr ža va, tj. njen de ri vat (po kra ji na, op šti na) je po de ljen na ak ci je i ude le od -
re đe ne no mi nal ne vred no sti i kao ta kav se upi su je u re gi star.

Krug su bje ka ta ko ji mo gu osno va ti jav no pred u ze će je li mi ti ran i to mo že
bi ti:

1. Re pu bli ka Sr bi ja, ka da pra va osni va ča ostva ru je Vla da RS, a od lu ka o
osni va nju se do no si u for mi za ko na;
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2. AP Voj vo di na, ko ja i ostva ru je osni vač ka pra va, a od lu ku o to me do no si
Skup šti na APV;

3. Je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve (op šti na, grad), osni va pred u ze će za oba -
vlja nje ko mu nal ne de lat no sti ili de lat no sti od zna ča ja za rad or ga na lo kal -
ne sa mo u pra ve, ak tom ko ji do no si nje na skup šti na; (čl. 4. Za ko na o jav -
nim pred u ze ći ma i oba vlja nju de lat no sti od op šteg in te re sa)

Iz nos osnov nog ka pi ta la, vr ste i iz nos ulo ga, kao i pi ta nja po put na zi va, se -
di šta, de lat no sti, pra vi ma i oba ve za ma osni va ča, or ga ni ma, neo tu đi voj imo vi ni,
za stu pa nju, ras po de li do bi ti i sno še nju ri zi ka i td. se od re đu ju ak tom o osni va nju
jav nog pred u ze ća.

Za kon pro pi su je cilj osni va nja i po slo va nja pred u ze ća, a on se sa sto ji u:
1. obez be đi va nju traj nog oba vlja nja de lat no sti od op šteg in te re sa i ured nog

za do vo lja va nja po tre ba ko ri sni ka pro iz vo da i uslu ga;
2. raz vo ju i una pre đe nju oba vlja nja de lat no sti od op šteg in te re sa;
3. obez be đi va nju teh nič ko-teh no lo škog i eko nom skog je din stva si ste ma i

uskla đe no sti nje go vog raz vo ja;
4. sti ca nju do bi ti;
5. ostva re nju dru gih za ko nom utvr đe nih in te re sa, (čl. 6. Za ko na).
Iz na ve de nog se ja sno vi di da pri mar ni cilj po slo va nja jav nog pred u ze ća ni -

je sti ca nje do bi ti, već se na pr vo me sto sta vlja oba vlja nje de lat no sti od op šteg in -
te re sa i nji ho vo una pre đe nje.

De lat no sti od op šteg in te re sa

Kao de lat no sti od op šteg in te re sa se na vo de one de lat no sti ko je su kao ta -
kve od re đe ne za ko nom, a ti ču se sle de ćih obla sti: „pro iz vod nja, pre nos i di stri -
bu ci ja elek trič ne ener gi je; pro iz vod nja i pre ra da uglja; is tra ži va nje, pro iz vod nja,
pre ra da, tran sport i di stri bu ci ja naf te i pri rod nog i teč nog ga sa; pro met naf te i
naft nih de ri va ta; že le znič ki, po štan ski, va zdu šni sa o bra ćaj; te le ko mu ni ka ci je; iz -
da va nje slu žbe nog gla si la Re pu bli ke Sr bi je; in for mi sa nje, iz da va nje udž be ni ka;
ko ri šće nje, upra vlja nje, za šti ta, una pre đe nje do ba ra od op šteg in te re sa (vo de, pu -
te vi, mi ne ral ne si ro vi ne, šu me, plov ne re ke, je ze ra, oba le, ba nje, di vljač), kao i
ko mu nal ne de lat no sti. De lat no sti u smi slu sta va 1. ovog čla na je su i de lat no sti od
stra te škog in te re sa za Re pu bli ku, kao i de lat no sti neo p hod ne za rad dr žav nih or -
ga na i or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, utvr đe ne za ko nom”.8

De lat nost od op šteg in te re sa mo že da oba vlja i pri vred no dru štvo, dru gi ob -
lik po re du ze ća, deo pred u ze ća i pred u zet nik ka da im se oba vlja nje tih de lat no sti
po ve ri od stra ne nad le žnog or ga na. Ovi su bjek ti u oba vlja nju de lat no sti od op -
šteg in te re sa ima ju isti po lo žaj kao jav na pred u ze ća. Da kle, de lat no sti od op šteg
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in te re sa u ovom slu ča ju pred sta vlja ju po ve re ne po slo ve, a to se ne mi nov no re -
flek tu je na sa mo stal nost u oba vlja nju de lat no sti. Da bi ot po če li sa oba vlja njem
ovih de lat no sti neo p hod no je da pret hod no za klju če ugo vor ko ji će re gu li sa ti pra -
va i oba ve ze u oba vlja nju istih.

Za jav na pred u ze ća, ali i sve su bjek te ko ji oba vlja u ju de lat no sti od op šteg
in te re sa va že ista pra vi la u po gle du uslo va ko je mo ra ju is pu ni ti ka ko bi ot po če li
sa nji ho vim oba vlja njem, a ko ja se ti ču teh nič ke i ka drov ske ospo so blje no sti, za -
šti te na ra du, za šti te i una pre đe nja ži vot ne sre di ne i sl.

Pra va i oba ve ze iz me đu jav nog pred u ze ća ili pri vred nog dru štva sa ve ćin -
skim uče šćem dr žav nog ka pi ta la, ko je oba vlja de lat nost od op šteg in te re sa i dr -
ža ve, auto nom ne po kra ji ne ili je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, tj. op šti ne ili gra da
se ure đu ju ak tom o osni va nju, dok se kao nje go va do pu na ko ri sti i ugo vor ko jim
se re gu li šu po je di na pra va i oba ve ze.

Imo vi na jav nog pred u ze ća

Jav no pred u ze će po se du je imo vi nu, ka ko bi mo glo da ostva ru je svo ju funk -
ci ju i oba vlja de lat nost. Imo vi nu či ne pra vo svo ji ne na po kret nim i ne po kret nim
stva ri ma, nov ča na sred stva i har ti je od vred no sti, kao i dru ga imo vin ska pra va,
te pra vo ko ri šće nja do ba ra u dr žav noj svo ji ni i do ba ra od op šteg in te re sa.

Do bra u dr žav noj svo ji ni na ko ji ma jav na pred u ze ća ostva ru ju pra vo ko ri -
šće nja su naj če šće pri rod na bo gat stva. Po red to ga što su če sto pred met kon ce si -
je, još če šći je slu čaj da su ne raz dvoj no ve za na za de lat nost jav nog pred u ze ća u
ostva ri va nju op šteg in te re sa. Pri rod na bo gat stva i slu že po sti za nju op šte ko ri sti
i za do vo lje nju op štih in te re sa, a pre pu šta nje nji ho ve eks plo a ta ci je pri vat nom
sek to ru je če sto opa sno, ka ko po ni vo za do vo lje nja op štih po tre ba ta ko i za mo -
guć nost nji ho vog traj nog ko ri šće nja, od no sno po sto ji opa snost pre te ra ne eks plo -
a ta ci je. 

Jav na pred u ze ća i pri vred na dru štva sa ve ćin skim uče šćem dr žav nog ka pi -
ta la ko ja oba vlja ju de lat nost od op šteg in te re sa  upra vlja ju i ras po la žu svo jom
imo vi nom u skla du sa za ko nom, osni vač kim ak tom i ugo vo rom. Istim ak ti ma se
ure đu je i pi ta nje pro ce tu al nog iz no sa dr žav nog ka pi ta la ko ji je pred met pro da je
u po stup ku pri va ti za ci je.

Jav no pred u ze će za svo je oba ve ze od go va ra ce lo kup nom svo jom imo vi -
nom, dok se ovo pi ta nje za dru ge ob li ke pred u ze ća ko ja oba vlja ju de lat nost od
op šteg in te re sa ure đu je za ko nom ko ji re gu li še prav ni po lo žaj pri vred nih dru šta -
va, a to je Za kon o pri vred nim dru štvi ma.9 Ovaj Za kon raz li či to re gu li še pi ta nja
od go vor no sti, za vi sno o ob li ku pri vred nog dru štva, tj. da li se ra di o or tač kom,
ko man dit nom, du štvu sa ogra ni če nom od go vor no šću ili ak ci o nar skom dru štvu.
Pred u zet nik ko ji oba vlja de lat nost od op šteg in te re sa od go va ra ce lo kup nom svo -
jom imo vi nom. 
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Svi na ve de ni su bjek ti ko ji se mo gu ba vi ti de lat no šću od op šteg in te re sa mo -
gu ula ga ti ka pi tal u dru ga dru štva ka pi ta la na osno vu pret hod ne sa gla sno sti Vla -
de RS, od no sno nad le žnih or ga na auto nom ne po kra ji ne, gra da ili op šti ne (čl. 20.
Za ko na o jav nim pred u ze ći ma i oba vlja nju de lat no sti od op šteg in te re sa).

Uprav ni od bor jav nog pred u ze ća od lu ču je o ras po de li do bi ti ali uz sa gla -
snost osni va ča, kao što se istom od lu kom i deo sred sta va po osno vu do bi ti usme -
ra va osni va ču. Ove od red be ja sno uka zu ju da je sa mo stal nost jav nih pred u ze ća
ali i dru gih vr ši la ca de lat no sti od op šteg in te re sa znat no sma nje na.

Jav na pred u ze ća ko ja ko ri ste do bra od op šteg in te re sa pla ća ju na kna du za
ko ri šće nje istih. Iz nos na ka de, po stu pak i na či ni pla ća nja su ure đe ni po seb nim
pro pi si ma ko ji re gu li šu za šti tu, una pre đe nje i ko ri šće nje do ba ra od op šteg in te -
re sa.

Or ga ni jav nog pred u ze ća

Za ko nom su od re đe ni or ga ni jav nog pred u ze ća. To su: uprav ni od bor, kao
or gan upra vlja nja, di rek tor, kao or gan po slo vo đe nja i nad zor ni or gan, kao or gan
nad zo ra. Član 11. pre ci zi ra da uprav ni od bor i di rek tor či ne upra vu jav nog predu -
ze ća, a da se osni vač kim ak tom ili sta tu tom mo že usta no vi ti i iz vr šni od bor di -
rek to ra.

Osni vač ras po la že či ta vim ni zom ovla šće nja pre ma jav nom pred u ze ću, a
ona se naj vi še ma ni fe stu ju u po gle du iz bo ra  i raz re še nja or ga na. Osni vač je taj
ko ji bi ra i raz re ša va pred sed ni ka i čla no ve uprav nog od bo ra, a osta vlje na je i mo -
guć nost par ti ci pa ci je za po sle nih u ovo me or ga nu, a sva pi ta nja ko ja se ti ču obi -
ma i na či na ostva ri va nja ovog pra va se ure đu ju sta tu tom. Broj čla no va uprav nog
od bo ra, nji hov man dat, funk ci ja za me ni ka pred sed ni ka uprav nog od bo ra i sl. se
ure đu ju osni va čim ak tom. Ista pra vi la su pred vi đe na za nad zor ni od bor, kai i pi -
ta nje nji ho ve na kna de za rad.

Slič na pra vi la va že i za di rek to ra. Bi ra ga i raz re ša va osni vač, ko ji i od re -
đu je vr ši o ca du žno sti u slu ča je vi ma ka da je to po treb no, a nje gov man dat se ure -
đu je osni vač kim ak tom.

U po gle du ovla šće nja i du žno sti or ga na je pred vi đe no sle de će:
„Uprav ni od bor:
1. utvr đu je po slov nu po li ti ku;
2. do no si du go roč ni i sred njo roč ni plan raz vo ja i go di šnji pro gram po slo va -

nja;
3. do no si sta tut;
4. od lu ču je o po ve ća nju i sma nje nju osnov nog ka pi ta la;
5. od lu ču je o osni va nju za vi snog dru štva ka pi ta la;
6. usva ja iz ve šta je o po slo va nju pred u ze ća i go di šnji ob ra čun;
7. od lu ču je o ras po de li do bi ti;
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8. do no si in ve sti ci o ne pro gra me i pro gra me i kri te ri ju me za in ve sti ci o na
ula ga nja;

9. od lu ču je o iz da va nju, pro da ji i ku po vi ni ak ci ja, kao i pro da ji ude la u jav -
nom pred u ze ću ili ku po vi ni ude la u dru gom pred u ze ću, od no sno pri vred -
nom dru štvu;

10. vr ši dru ge po slo ve utvr đe ne osni vač kim ak tom i sta tu tom”.10

Di rek tor jav nog pred u ze ća, kao or gan po slo vo đe nja pred sta vlja i za stu pa
jav no pred u ze će, or ga ni zu je i ru ko vo di pro ce som ra da, vo di po slo va nje, pred la -
že pro gram ra da i plan raz vo ja, sta ra se o nji ho vom spro vo đe nju, pod no si fi nan -
sij ske iz ve ša je, iz ve šta je o po slo va nju i go di šnji ob ra čun, iz vr ša va od lu ke uprav -
nog od bo ra, te oba vlja dru ge po slo ve utvr đe ne op štim ak ti ma. On ta ko đe od go -
va ra za za ko ni tost ra da jav nog pred u ze ća.

Nad zor ni od bor nad zi re po slo va nje jav nog pred u ze ća, pre gle da go di šnje iz -
ve šta je i sl. Naj ma nje jed nom go di šnje, nad zor ni od bor je du žan da pod ne se iz -
ve štaj osni va ču o iz vr še nom nad zo ru, a isti se do sta vlja i uprav nom od bo ru.

Osni va čim ak tom ili sta tu tom se, kao što je već re če no mo že pred vi de ti po -
sto ja nje iz vr šnog od bo ra di rek to ra. Ovim ak ti ma se ure đu je nje go va or ga ni za ci -
ja i rad.

U te snoj ve zi sa pi ta njem or ga na u jav nom pred u ze ću je i pi ta nje par ti ci pa -
ci je rad ni ka u upra vlja nju, te ostva ri va nje jed nog od osnov nih nji ho vih pra va –
pra va na štrajk.

Za kon o jav nim pred u ze ći ma i oba vlja nju de lat no sti od op šteg in te re sa
pred vi đa u čla nu 12. stav 2. da se pred stav ni ci za po sle nih u uprav nom od bo ru bi -
ra ju u skla du sa sta tu tom, a ista od red ba je pred vi đe na i za nad zo pr ni od bor. Da -
kle, uče šće pred stav ni ka rad ni ka u ovim or ga ni ma je za ga ran to va no. Ta ko đe, Za -
kon ne one mo gu ća va da se pu tem op štih aka ta pred vi de i dru gi me ha ni zmi rad -
nič ke par ti ci pa ci je, npr. u for mi sa ve ta ili na dru gi na čin. Ima ju ći u vi du ne sum -
njiv zna čaj uklju či va nja rad ni ka u pro ces od lu či va nja u svim pri vred nim su bjek -
ti ma, kao i u dru gim or ga ni za ci ja ma ra da, na do no si o cu op štih aka ta je da ovo
oset lji vo pi ta nje ade kvat no i re gu li šu, ima ju ći u vi du po zi tiv na is ku stva kao i ne -
do stat ke, dru gih ze ma lja, pri me ra iz pro šlo sti, te o rij skih re še nja i sl.

U svim ob li ci ma pred u ze ća ko ja oba vlja ju de lat nost od op šteg in te re sa, pra -
vo na štrajk za po sle ni ostva ru ju u skla du sa za ko nom ko ji re gu li še pi ta nja kao što
su uslo vi za or ga ni zo va nje štraj ka i mi ni mum pro ce sa ra da. Ta pi ta nja su bli že
ure đe na ko lek tiv nim ugo vo rom i ak tom osni va ča, ali ne is pod mi ni mu ma ko ji
pred vi đa za kon. Ima ju ći u vi du zna čaj de lat no sti ko je ovi su bjek ti vr še, ne ret ko
se pot pu nim pre ki dom ra da, ma kar on tra jao i naj kra će vre me, mo gu pro u zro ko -
va ti ogrom ne štet ne po sle di ce. Upra vo iz ovog raz lo ga se i uvo di tzv. mi ni mum
pro ce sa ra da ko ji i u slu ča ju štraj ka mo ra da se ostva ri, a ove od red be ima ju ne -
ret ko dru ga či ji ka rak ter od istih ko je su pred vi đe ne za dru ge pri vred ne su bjek te. 
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U slu ča ju da se ne obez be de uslo vi za mi ni mum pro ce sa ra da, mi ni star stvo
nad le žno za oblast u okvi ru ko je se ta de lat nost od vi ja će pred u ze ti me re ko je su
neo p hod ne, ako oce ni da mo gu na stu pi ti štet ne po sle di ce za ži vot i zdra vlje lju -
di ili nji ho vu bez bed nost i bez bed nost imo vi ne, ili dru ge štet ne neo t klo nji ve po -
sle di ce (čl. 30. ovog za ko na). Te me re se sa sto je iz uvo đe nja rad ne oba ve ze, an -
ga žo va nje dru gih rad ni ka, po kre ta nje po stup ka utvr đi va nja od go vor no sti di rek -
to ra ili čla no va uprav nog od bo ra.

Prav ni po lo žaj jav nog pred u ze ća

Prav ni po lo žaj jav nog pred u ze ća je spe ci fi čan u od no su na osta le ob li ke pri -
vred nih su bje ka ta. Od li ku je ga da le ko ve ći ste pen za vi sno sti od dr ža ve, od no sno
dru gog osni va ča. Osni vač ras po la že či ta vim ni zom in ter vent nih ovla šće nja, ko -
ji ma se ogra ni ča va sa mo stal nost jav nog pred u ze ća.

Uti caj osni va ča se naj vi še ma ni fe stu je u pi ta nji ma iz bo ra i raz re še nja or ga -
na jav nog pred u ze ća. Ta ko đe, uslo vi oba vlja nja de lat no sti se od re đu ju ak tom o
osni va nju i po seb nim ugo vo rom ko je do no si osni vač, a u slu ča ju po re me ća ja u
po slo va nju osni vač mo že da pre du zme me re ko ji ma se obez be đu ju uslo vi za ne -
sme ta no funk ci o ni sa nje. Član 10. Za ko na o jav nim pred u ze ći ma i oba vlja nju de -
lat no sti od op šteg in te re sa pred vi đa da ula ga nja ka pi ta la u dru ga dru štva ka pi ta -
la za oba vlja nje de lat no sti od op šteg in te re sa ili de lat no sti ko ja to ni je, vr ši uz
pret hod nu sa gla snost osni va ča. Ras po de la do bi ti se vr ši uz sa gla snost osni va ča,
a nje mu se usme ra va i je dan njen deo. Osni vač da je i sa gla snost na du go roč ni i
sred njo roč ni plan ra da i raz vo ja, te go di šnji pro gram po slo va nja. Ovi ak ti se sma -
tra ju usvo je nim tek na kon što se osni vač sa nji ma sa gla si (čl. 22.) . Osni vač da -
je sa gla snost na sta tut, da va nje ga ran ci ja, ava la, jem stva, za lo ga i dru gih sred sta -
va obez be đe nja za po slo ve ko ji ni su iz okvi ra de lat no sti od op šteg in te re sa, ta ri -
fu, ras po la ga nje imo vi nom ve će vred no sti ko ja je u ne po sred noj funk ci ji oba vlja -
nja de lat no sti od op šteg in te re sa, ula ga nje ka pi ta la, sta tu sne pro me ne, akt o op -
štim uslo vi ma po slo va nja, akt ko jim se pro ce nju je vred nost dr žav nog ka pi ta la,
pro me nu se di šta fir me, pro ši re nje de lat no sti. 

Iz ovih kao i dru gih od re da ba po me nu tog za ko na ja sno pro iz la zi u ko joj je
me ri ogra ni čen prav ni po lo žaj jav nog pred u ze ća. Ogra ni če na je prav na ali eko -
nom ska sa mo stal nost ovih su bje ka ta, sve u ci lju što pot pu ni jeg za do vo lje nja op -
šteg in te re sa, ta ko da ova ka rak te ri sti ka jav nih pred u ze ća či ni jed nu od su štin skih
od red ni ca nji ho vog poj ma.

Za vr šne kon sta ta ci je

Jav na pred u ze ća pred sta vlja ju naj op ti mal ni ji okvir za oba vlja nje de lat no sti
od op šteg in te re sa, upr kos broj nim pro ble mi ma ko ji se ja vlja ju u ve zi sa nji ho -
vom or ga ni za ci jom, de lat no šću i prav nim sta tu som.

Prof. dr Z. Jež i D. Golić: Javna preduzeća kao subjekti privredne delatnosti

69



Pre pu šta nje ce lo kup ne pri vred ne ak tiv no sti pri vat nom sek to ru, bez ade -
kvat nih me ha ni za ma za šti te stra te ških ta ča ka re pro duk ci je, eg zi sten ci jal nih po -
tre ba gra đa na, pri rod nih bo gat sta va i sl. ne sa mo da je po gub no po op šte in te re -
se jed nog dru štva ne go i kraj nje ne hu ma no na po sto je ćem ni vou raz vo ja eko -
nom skih i sve o bu hvat nih dru štve nih od no sa, na ro či to u ze mlja ma tran zi ci je, za -
o štre nih so ci jal nih od no sa i ra zo re ne eko no mi je. Jav na pred u ze ća i po sto je ka ko
bi se pu tem njih ostva ri va li vi še stru ki ci lje vi ko ji i ni su pre vas hod no sa dr ža ni u
po tre bi sti ca nja i uve ća nja pro fi ta. 

Pre ve lik udeo jav nih pred u ze ća u jed noj pri vre di ni je ono če mu se te ži. Ona
ne po sto je ka ko bi pri vre dom do mi ni ra la, već ot kla nja la ne ga tiv na dej stva pri vat -
nog ka pi ta la i nje go ve pri rod ne po tre be za ne pre stal nim oplo đa va njem. Već su is -
tak nu te sve opa sno sti ko ja sa so bom no se jav na pred u ze ća, ali sma tra mo da ade -
kvat nom prav nom re gu la ci jom kao i eko nom skim tret ma nom je mo gu će iste
uglav nom ne u tra li sa ti te afir mi sa ti sve one pred no sti ko ji ma ras po la žu. 

Ni je na od met po me nu ti po li tič ki zna čaj ovih su bje ka ta, te ma ni fe sto va nje
po li tič kih od no sa na nji hov rad. Zbog to ga ne tre ba pot ce ni ti či nje ni cu da je za
pot pu no ostva ri va nje ci lje va jav nog pred u ze ća neo p ho do i po sto ja nje od go va ra -
ju će po li tič ke at mos fe re, te „de po li ti za ci je“ istih. Prav nom re gu la ti vom je neo p -
hod no obez be di ti ovo re še nje, a či ni se da po sto je ći za kon, pro pi su ju ći sve me -
ha ni zme uti ca ja osni va ča na rad i funk ci o ni sa nje jav nog pred u ze ća, bez pre ci znih
pro ce du ra ne ga ran tu je go re na ve de no.

Prof.  Zdrav ko Jež, Ph.D., and Dar ko Go lić

Public Companies as Business Operating Entities

A b s t r a c t

In con di ti ons of con tem po rary mar ket eco nomy pu blic com pa ni es ap pe ar as
a cor rec tor of its ne ga ti ve ef fects but al so as an in stru ment for eco no mic and so -
cial fun cti ons of the sta te. 

Pu blic com pa ni es exist ne arly in all forms of so cial and eco no mic or der.
De pen ding on the form, we di stin gu ish the ro le, or ga ni za tion, re pre sen ta tion, le -
gal sta tus and bu si ness of the pu blic com pa ni es. The pu blic com pa ni es may not
be ba sic bu si ness ope ra ting en ti ti es. By the ir or ga ni za tion, pur po se, bu si ness, le -
gal sta tus etc., they are not fit to re pla ce pri va te ca pi tal and clas si cal bu si ness cor -
po ra ti ons pre va i ling in mar ket eco no mi es. Ho we ver, nu me ro us re a sons spe ak in
fa vor of the ir sur vi val in cer tain fi elds and with cle arly de fi ned ob jec ti ves. 
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The pur po se of exi sten ce of the pu blic com pa ni es is not pri ma rily in pro fit-
ma king, but in en su ring con ti nu ing sa tis fac tion of ge ne ral in te rest. Co un tri es in
tran sac tion, and so is ours, set as one of the ma jor ob jec ti ves pri va ti za tion of pu -
blic com pa ni es and the ir re duc tion to the le ast pos si ble ex tent. Ho we ver, all of
them, and Ser bia as well, cle arly ex pres sed ori en ta tion to re tain pu blic com pa ni -
es in fi elds ha ving spe cial im por tan ce for sa tis fac tion of ge ne ral ne eds.  

The are as in which the pu blic com pa ni es pri ma rily exist are non-pro fit bu -
si nes ses, which ha ve, ne vert he less, key im por tan ce for li fe of ci ti zens, i.e. sa tis -
fac tion of the ir daily ne eds. The pu blic uti li ti es bu si nes ses are one of the best
exam ples. Al so, in cer tain are as amo unt of pri ce of go ods and ser vi ces may not
ex ce ed cer tain le ver, sin ce in the con trary they wo uld not be ava i la ble to wi der
stra ta of po pu la tion, and by the ir na tu re they are re qu i red and ir re pla ce a ble. Such
le vel is en su red in se ve ral ways, e.g. by sta tes sub si di es, pre mi um systems but al -
so thro ugh re ta i ning i.e. esta blis hing of pu blic com pa ni es in that fi eld. 

The sta te very of ten opts to re tain mo no poly in stra te gic po ints of re pro duc -
tion such as energy, te le com mu ni ca ti ons, cer tain sec tors in tran spor ta tion, mi li -
tary in du stry etc. Even tho ugh they wo uld be able to fun ction with ma jo rity pri -
va te ca pi tal, the sta te re ta ins its in flu en ce in or der to be able to im ple ment thro -
ugh them its mul ti ple eco no mic and so cial fun cti ons. 

Key words: pu blic com pa ni es, eco nomy, ge ne ral in te rest, go vern ment, sta -
te, pro fit, pri va ti za tion, wor kers, mar ket, ca pi ta lism, so ci a lism,
pu blic ne eds, ca pi tal, in cor po ra tors ...
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